



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
DE
FÁTIMA

ATA N.º 17

----- Aos quatro dias do mês de julho de dois mil e vinte e quatro, pelas vinte e uma horas, teve lugar no Salão Paroquial de Boleiros a reunião ordinária da Assembleia de Freguesia, na qual também participou o Executivo da Junta de Freguesia. -----

Presenças: -----

Presidente: -----

José Manuel Dias Poças das Neves -----

Secretários: -----

Nelson Fernando dos Santos Mota -----

Sandra Paula Gameiro Gonçalves -----

Vogais: -----

Rui Manuel Marto Henriques -----

Paulo Jorge Vieira Gonçalves -----

Nuno Miguel Neves dos Prazeres -----

Pedro Alexandre Gil Mendes -----

Ricardo José Pereira Rodrigues -----

Ana Daniel Reis -----

Fernanda Maria da Silva Rosa -----

Teodorico Pereira -----

Período Antes da Ordem do Dia: -----

----- 1º - Apreciação e votação da ata da sessão anterior; -----

----- 2º - Leitura resumida do expediente; -----

----- 3º - Apreciação da informação do Senhor Presidente da Junta de Freguesia acerca das atividades desenvolvidas pela Junta de Freguesia, bem como da situação financeira e patrimonial da Freguesia; -----

----- 4º Intervenções do interesse local ou declarações políticas gerais; -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

Período da Ordem do Dia: -----

----- 5.º - Apreciação e votação da adenda ao protocolo celebrado com o Município de Ourém referente à "Requalificação da antiga escola de Lombo d'Égua (Fátima) - 2.ª fase"; -----

----- 6.º - Período destinado à intervenção do público. -----

----- Os vogais Maria João Carneiro Nunes e Rui Sérgio Torrão Porto Gonçalves não estiveram presentes por motivos pessoais tendo sido justificada a sua ausência pelo Presidente da Assembleia. -----

----- O Senhor Presidente da Assembleia deu início aos trabalhos cumprimentando todos os presentes. -----

Período Antes da Ordem do Dia: -----

----- **PONTO UM** -----

Apreciação e votação da ata da sessão anterior; -----

----- O Presidente da Assembleia colocou a ata da última sessão à discussão. Não havendo quaisquer observações a mesma foi aprovada por unanimidade. -----

----- **PONTO DOIS** -----

Leitura resumida do expediente; -----

----- O Presidente da Assembleia deu conhecimento de toda a correspondência recebida, lendo na íntegra a carta de Nicole Vieira que manifesta a sua preocupação relativamente à segurança na cidade de Fátima. Referiu ainda que recebeu um email do *Movimento Fátima a Concelho* a pedir desculpa pela notícia que saiu no jornal *Notícias de Fátima* e que não refere que a Junta e a Assembleia também apoiam o movimento. O Presidente da Assembleia informou que no dia de hoje foi enviada uma resposta ao referido email, tendo também lido a mesma na íntegra, a qual se transcreve: -----

"Agradecendo a sua preocupação relativamente a um possível lapso envolvendo a Assembleia de Freguesia, cumpre-me esclarecer a bem da verdade institucional o seguinte: -----

1. Tendo recebido um pedido por parte do Movimento Fátima a Concelho para dar a conhecer as intenções do dito Movimento, foi o mesmo recebido por mim, no dia 2 de maio, na qualidade



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

de Presidente da Assembleia de Freguesia, tendo estado também presentes o Senhor Presidente da Junta de Freguesia, Humberto Silva e o vogal, António Jorge. -----

2. Foi-nos apresentada a intenção e a calendarização do Movimento Fátima a Concelho, sendo afirmado, quer pelo seu Presidente quer por alguns dos seus membros, que se tratava de um movimento civil, que não envolvia os órgãos políticos eleitos na freguesia; -----

3. Tive oportunidade de referir, nesta mesma receção, que quer pelo meu percurso cívico como fatimense, quer pelas posições públicas que tenho tomado ao longo dos anos, inequivocamente sempre fui e serei favorável à criação de um concelho de Fátima; -----

4. Assumindo que se trata apenas de um erro de semântica da vossa parte, o que nunca disse nem o poderia dizer é que a Assembleia de Freguesia apoiava o Movimento. Esta vossa afirmação coloca em causa o meu lugar institucional, já que a Assembleia de Freguesia nunca se pronunciou sobre este assunto ou votou qualquer deliberação. -----

Não poderia, pois, tornar pública qualquer posição, à revelia dos restantes membros que compõem a Assembleia de Freguesia. -----

No sentido de repor a verdade, agradecia que qualquer referência a esta reunião no jornal ou em qualquer entrevista dada pelo Movimento Fátima a Concelho refira apenas que foram recebidos pelo Presidente da Assembleia que se inteirou dos objetivos deste Movimento, expressando a sua maior abertura em relação aos mesmos." -----

----- Por último, agradeceu todos os convites endereçados. -----

----- PONTO TRÊS -----

Apreciação da informação do Senhor Presidente da Junta de Freguesia acerca das atividades desenvolvidas pela Junta de Freguesia, bem como da situação financeira e patrimonial da Freguesia; -----

----- O Senhor Presidente da Assembleia deu a palavra ao Senhor Presidente da Junta de Freguesia, Humberto Silva, de quem transcrevemos o seu discurso, na íntegra: -----

Exmo. Sr. Presidente desta Assembleia, Srs. Secretários, Digníssimos Membros e público presente, Boa noite! -----

Conforme legislação em vigor irei agora dar a conhecer a atividade desta Junta desde a última Assembleia até à data presente. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

No que se refere à situação financeira da Freguesia, toda a contabilidade está atualizada e as contas e a execução dos procedimentos em dia, estando por isso a situação económica perfeitamente estável. -----

BIBLIOTECA -----

A Biblioteca está a funcionar muito bem, temos tido diversas iniciativas, nomeadamente: -----

Maio -----

02/05/2024	Programada	Comunidade Vida e Paz	Exposições	Visita guiada às exposições "História do Livro" e Narrativas de Abril"
07/05/2024	Programada	Aldeia Intergeracional - Arca da Aliança	Exposições	Visita guiada às exposições "História do Livro" e Narrativas de Abril"
09/05/2024	Programada	Escola de Educação Especial "Os Moinhos" e Externato de São Domingos	Atividades Multissensoriais Emoção: Alegria	História multissensorial criada pela Escola de Educação Especial "Os Moinhos" com o título "O João é benfiquista." Atividades de expressão plástica relacionadas com o tema Alegria.
13/05/2024	Programada	Biblioteca Pública de Fátima	Exposição "Virgem Maria"	Exposição de pintura realizada no âmbito da celebração da primeira aparição de Nossa Senhora aos Pastorinhos, sendo composta por obras do artista local Augusto Costa.

Junho

04/06/2024	Programada	Casa da Criança	Jogos Tradicionais Portugueses	Realização de uma sessão ao ar livre com jogos tradicionais portugueses, no âmbito das festividades do Dia Mundial da Criança. Teve como objetivo promover a preservação de tradições e costumes da cultura portuguesa, dando a conhecer às nossas crianças algumas formas de entretenimento das gerações anteriores. Para além disso, graças à forte componente social, de coordenação, de tática, de agilidade e até de memória que lhes são inerentes, estes jogos promovem o desenvolvimento de competências essenciais ao crescimento. Com esta iniciativa, pretendeu-se, igualmente, reforçar a noção de que brincar sem o recurso às novas tecnologias pode ser tão, ou mais, divertido.
06/06/2024	Programada	Externato de São Domingos	Jogos Tradicionais Portugueses	Realização de uma sessão ao ar livre com jogos tradicionais portugueses, no âmbito das festividades do Dia Mundial da Criança. Teve como objetivo promover a preservação de tradições e costumes da cultura portuguesa, dando a conhecer às nossas crianças algumas formas de entretenimento das gerações anteriores. Para além disso, graças à forte componente social, de coordenação, de tática, de agilidade e até de memória que lhes são inerentes, estes jogos promovem o desenvolvimento de competências essenciais ao crescimento. Com esta



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

				<i>iniciativa, pretendeu-se, igualmente, reforçar a noção de que brincar sem o recurso às novas tecnologias pode ser tão, ou mais, divertido.</i>
06/06/2024	Programada	Centro Escolar Beato Nuno	Jogos Tradicionais Portugueses	<i>Realização de uma sessão ao ar livre com jogos tradicionais portugueses, no âmbito das festividades do Dia Mundial da Criança. Teve como objetivo promover a preservação de tradições e costumes da cultura portuguesa, dando a conhecer às nossas crianças algumas formas de entretenimento das gerações anteriores. Para além disso, graças à forte componente social, de coordenação, de tática, de agilidade e até de memória que lhes são inerentes, estes jogos promovem o desenvolvimento de competências essenciais ao crescimento. Com esta iniciativa, pretendeu-se, igualmente, reforçar a noção de que brincar sem o recurso às novas tecnologias pode ser tão, ou mais, divertido.</i>
17/06/2024	Programada	Associação de Pintores Anti-Stress de Fátima	Exposição "ASPAS À VOLTA DOS LIVROS" (17 de junho a 12 de julho)	<i>Iniciativa da Biblioteca Pública de Fátima que surge no âmbito das celebrações do Dia do Município de Ourém (20 de junho) e da elevação de Fátima a cidade (12 de julho). Tem como objetivo a divulgação de obras de artistas e autores locais.</i>
28/06/2024	Programada	Your Academy	Bibliotecário Por Um Dia	<i>Integrado na comemoração do Dia Mundial das Bibliotecas, a Biblioteca Pública de Fátima pretendeu enfatizar a importância das bibliotecas na sociedade atual. Para tal, realizou uma atividade com um grupo de jovens da Your Academy, abordando a missão de uma Biblioteca Pública, a sua organização, o seu funcionamento, a CDU, a cota e a aplicação de métodos de pesquisa de informação. Posteriormente, houve lugar a uma Visita à exposição "ASPAS À VOLTA DOS LIVROS".</i>

O concurso público para a requalificação do piso inferior e dos arranjos exteriores da Biblioteca teve dois concorrentes: Tecnourem que apresentou o valor mais elevado do que o preço base e a M. Marques Crespo, de Monte Redondo, que apresentou uma proposta no valor de 399.913,05€ + IVA, sendo que o preço base do concurso era de 414.832,73€ + IVA. Estamos na fase de aguardar o envio dos documentos de habilitação. Esta manhã houve uma reunião no local da obra com o empreiteiro e a empresa de fiscalização, sendo provável que a obra inicie no mês de agosto, respeitando todas as legalidades. -----

*Também quero referir que a obra do **CENTRO DE SAÚDE** irá iniciar a curto prazo, já foi adjudicada no valor de 1.442.000,00€. No decorrer das obras, aquele Centro de Saúde vai ser encerrado e já está planeado com o Executivo municipal e a ULS Fátima a deslocalização para outro local que posteriormente será anunciado. -----*

MERCADO -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

As obras do Mercado estão concluídas e dia 12 iremos celebrar a sua requalificação a partir das 19h00. Quero aqui convidar todos a estarem presentes. Ainda não há programa definitivo, estamos a aguardar a confirmação do representante por parte do Governo. Posso adiantar desde já que às 19h00m teremos o acolhimento dos convidados; 19h15m – Descerramento da placa de inauguração e respetivos discursos dos representantes das entidades; 19h45m – Jantar convívio no Mercado, na zona exterior e às 21h00m – Espetáculo Musical “Sons da Fátima” com o Grupo Gente Nossa e várias associações que irão apresentar alguns hinos da freguesia, que estão a ser compilados num álbum por Jorge Gonçalves. -----

CULTURA -----

No dia 13 de julho iremos lançar o 2ª volume da Revista de Estudos Regionais de Fátima, Al-khatima e haverá um jantar para a apresentação da revista bem como para a entrega dos prémios Tabula Rasa – Festival Literário de Fátima. Gostaríamos de contar com a presença de um elemento de cada força política e grupo cívico desta Assembleia. -----

Quero ainda aqui falar das obras de requalificação de Aljustrel e respetiva inauguração, como tal vou ler um texto: -----

“Hoje é um dia importante para a freguesia de Fátima, particularmente para Aljustrel, que faz parte de uma cidade ainda jovem, com 25 anos, a cidade de Fátima. Em 1917, Aljustrel seria uma aldeia igual a tantas outras da freguesia de Fátima. As Aparições vieram alterar a realidade. A aldeia rural, dependente da agricultura, da pastorícia, claramente se perdeu, embora se procure manter as características rurais nalgum do seu património edificado. -----

Não se pode falar de Aljustrel, sem se fazer a ligação ao Altar do Mundo. Um eixo fundamental de peregrinação que atravessa a cidade de Fátima, com origem no Santuário e termina em Aljustrel. Esta é uma das aldeias mais visitadas a nível nacional, que necessitava e necessita de uma visão estratégica que permita a criação de um espaço digno de ser visitado e fruído pelos milhões de visitantes que aqui se deslocam anualmente. -----

O turismo religioso foi e é fundamental para o desenvolvimento de Fátima, é o principal gerador de lucro e para além de dinamizar a economia local, emprega grande parte da população quer de Fátima, quer das localidades vizinhas. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

Fátima tornou-se um local de visibilidade e difusão mundial como polo católico de peregrinação e devoção, reunindo o sagrado e o profano. Havia, portanto, uma necessidade premente de intervenção em Aljustrel. -----

Em 1961 as casas dos videntes receberam classificações patrimoniais como imóveis de interesse público, uma distinção que visou a salvaguarda e valorização dos edifícios, bem como a implementação de dois anéis de proteção num raio de 50 metros a partir dos bens classificados. -----

Houve até 1993 diversas tentativas de planeamento, mas não passaram de esboços, coisas vagas e nunca instrumentos de planeamento eficazes do ponto de vista prático e legal. Aljustrel não foi integrada em nenhum dos instrumentos de planeamento iniciados. -----

Em 1994 a Câmara Municipal deliberou a elaboração de um Plano de Pormenor para Aljustrel. Após várias revisões em 1997, a última versão ficou concluída, mas não houve um consenso final sobre a sua aplicação. -----

Em janeiro de 2003 foi ratificado o novo Plano de Urbanização de Fátima. Sobre Aljustrel refere "um dos núcleos urbanos iniciais do atual aglomerado de Fátima, apresentando hoje um carácter histórico-religioso que se pretende salvaguardar. O plano de pormenor de Aljustrel estabelece as condições especiais de uso, ocupação e transformação do solo para esta unidade." -----

Recorde-se que não há muitos anos, a Junta de Freguesia de Fátima fez pequenas intervenções, simples, em termos de requalificação de muros e colocação de calçada. -----

Podemos e devemos pugnar por vir a ter a aldeia de Aljustrel do tempo moderno, a aldeia que faz parte da grande cidade de Fátima. Sem esquecer que a identidade deste local passa pela população residente (que na sua maior parte é descendente da população que habitava o lugar antes de 1917, o que dá um sentido de comunidade ao local), mas também pelo património, particularmente o edificado. Hoje temos de realçar, enaltecer e agradecer a recente intervenção da Câmara Municipal por realizar esta intervenção no espaço público de Aljustrel, na reestruturação das redes de infraestruturas, no ordenamento e sistematização do estacionamento automóvel e na qualificação do já referido espaço público, à qual designamos por "1ª fase das obras de requalificação de Aljustrel." -----

Estas obras de requalificação trazem um conjunto de melhorias importantes a uma aldeia de



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

referência da história de Fátima, ponto de passagem de milhares de pessoas e que, a partir de agora, se pode orgulhar de poder permitir o usufruto digno e moderno a todos os que nos visitam, bem como melhorar a qualidade de vida dos seus habitantes.” Portanto ficamos a aguardar a 2ª fase da requalificação. -----

Também tive a honra de estar presente na abertura da casa da Irmã Lúcia e posso aqui informar que também já há um projeto para requalificar a casa dos irmãos Jacinta e Francisco Marto. --- Também informar que mesmo com algum atraso em relação aos anos anteriores porque este é um ano atípico quanto à meteorologia, continuamos com o corte de ervas na freguesia e com a abertura e limpeza de caminhos vicinais e florestais. -----

Relativamente às Eleições Europeias, estas tiveram diferentes contornos, com os cadernos eletrónicos. Correu tudo bem, agradeço às dezenas de fatimenses que estiveram ao serviço da democracia nos dias de preparação e de voto. -----

Informo que também continuamos a colaborar com as associações e instituições com a cedência de equipamentos ou transporte de material. Convido todos a estarem presentes no Sarau de Ginástica que se vai realizar no próximo fim de semana no pavilhão do CEF, organizado pelo Acrobatik Days com o apoio da Junta. -----

Estivemos também presentes na Feirourem 2024 com um stand com uma mostra de projetos da nossa terra. Fazemos um balanço positivo por estarmos presentes nesta iniciativa que está a crescer cada vez mais. -----

Quero ainda dar a conhecer que recebemos mais um prémio, através do Turismo, sobre a marca Fátima e para tal passo a ler a declaração apresentada em reunião de Câmara pela Vereadora Isabel Costa: É com imensa satisfação e orgulho que vimos a marca “Fátima” ser recentemente distinguida pelo Turismo Centro de Portugal na categoria “Marca”. Esta honrosa distinção ocorreu no âmbito do 10.º Fórum de Turismo Interno Vê Portugal, realizado em Torres Vedras entre os dias 3 e 5 de junho. O galardão foi entregue durante uma cerimónia presidida pelo Secretário de Estado do Turismo, Pedro Machado, reconhecendo o valioso contributo do Santuário de Fátima para o desenvolvimento e notoriedade do setor turístico na região Centro de Portugal. -----

Fátima é uma marca de enorme importância no nosso país. Segundo um inquérito online realizado a 500 portugueses pela Boom Consulting, a marca “Fátima” goza de grande



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

reconhecimento a nível nacional. Este reconhecimento traduz-se numa elevada intenção de visitação, com 92% dos inquiridos expressando o desejo de visitar Fátima, sendo os motivos religiosos a principal razão para essa visitação. -----

O ex-Secretário Geral da Organização Mundial do Turismo, Taleb Rifai, também destaca Fátima como um dos destinos religiosos mais renomados globalmente. Ele afirma que “Fátima é uma marca muito poderosa”, acrescentando que o próprio nome de Fátima evoca interesse e entusiasmo, constituindo 90% do marketing de qualquer destino. Para Rifai, Fátima desempenha um papel crucial e serve de exemplo para outros destinos, sendo “um dos destinos mais conhecidos em todo o mundo”. -----

A distinção da marca “Fátima” é um reconhecimento da sua relevância global e do seu papel como um destino de referência a nível mundial e, como tal, gostaria de me congratular, em nome do executivo municipal, por esta importante distinção, aproveitando o fato, para reforçar uma vez mais, o nosso compromisso na valorização e promoção do nosso património religioso e cultural.” -----

----- O Senhor Presidente da Assembleia colocou a intervenção do Presidente da Junta à discussão e deu a palavra aos restantes elementos da Assembleia. -----

----- Fernanda Rosa, eleita da bancada do Partido Socialista, tomou a palavra cumprimentando todos os presentes e lamentou o pouco público presente, deixando a reflexão sobre o que estará a faltar para haver uma audiência tão diminuta. Questionou a compra de terrenos na zona industrial de Boleiros, que inicialmente foram adquiridos para esse fim e, que presentemente, consta que foram comprados por uma empresa local e particular. Relativamente ao Mercado de Fátima refere que tem sido abordada por lojistas e moradores que comunicam que a Junta de Freguesia foi pouco ambiciosa na obra, concordando com os mesmos. Menciona que foram anuladas algumas lojas existentes, logo o comércio local é inferior; alerta para a continuação dos problemas de climatização do edifício, no verão com muito calor, no inverno com muito frio; o estacionamento exterior mantém-se de difícil acesso. Sugere que seja pensada alguma forma de limitar o acesso ao parque. Alerta ainda para a substituição ou colocação das placas toponímicas no lugar de Giesteira. Sobre as obras em Aljustrel considera que foi mais uma desilusão. Referiu não perceber onde termina a primeira fase e começa a segunda. Questiona o Executivo sobre quais os trabalhos que estão pensados para aquela localidade e quando se



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

iniciam. Por fim, questiona se a Comissão Social de Freguesia vai ser retomada ou não, uma vez que é de todo pertinente já que se tratava de um fórum das várias instituições parceiras. --

----- O Presidente da Assembleia deu a palavra ao Presidente da Junta para responder às questões colocadas. Relativamente à zona industrial de Boleiros, informou que a mesma continua marcada no Plano Diretor Municipal (PDM). Quanto ao Mercado de Fátima referiu que as queixas enumeradas são apenas de um único lojista e que este Executivo já tem conhecimento das mesmas. Foram criadas antecâmaras nas portas de entrada para isolar tanto o frio como o calor, e o mesmo abre todas as portas, o que já provocou alguns desentendimentos. Referiu ainda que o palco fixo estava contemplado no projeto e na candidatura ao Turismo de Portugal porque se pretende levar turistas ao Mercado a assistir espetáculos e outro tipo de eventos. Informou que reuniu com uma empresa na semana anterior para ver de novas candidaturas para a aquisição de bancas para o Mercado. Quanto ao parque de estacionamento do Mercado informou que já lá existiu o sistema de pagamento para utilização tendo dado sempre problemas. Também no Centro de Saúde está sinalizado o mesmo problema. Por enquanto, a Junta não irá fazer investimento nos parques uma vez que não tem condições financeiras para tal. Quanto às placas toponímicas para a Giesteira, o Presidente informou que as mesmas já estão em fase de produção. Sobre Aljustrel referiu que caso o Município de Ourém não tivesse avançado com as obras, ainda hoje se aguardaria pelo parecer das empresas E-Redes, anteriormente EDP, e de telecomunicações para fazer a intervenção. Deu conhecimento que Aljustrel continua sem parque de estacionamento porque o Município ainda aguarda a resposta do ICNF para abater algumas árvores e sem isso não pode avançar. Por último, sobre a Comissão Social de Freguesia referiu que as ordens que existem é de encaminhar os processos para o SAAS. -----

----- Teodorico Pereira, eleito do Movimento Independente MOVE, saudou todos os presentes, lamentando o pouco público presente para o objetivo que se pretende, partilhando da mesma opinião de Fernanda Rosa. Sobre a carta lida pelo Presidente da Assembleia, remetida por Nicole Vieira, referiu que era importante responder à mesma com dados oficiais da GNR. Considera que era importante a existência de um gabinete de apoio à imigração para a sua integração. Quanto ao assunto sobre o Movimento Fátima a Concelho, foi solicitado um esclarecimento sobre a Assembleia apoiar ou não o mesmo, tendo o Presidente da Assembleia



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

informado que não pode se expressar pela Assembleia uma vez que os elementos da mesma ainda não foram ouvidos. Referiu ainda que o que existiu foi apenas uma apresentação do movimento. Quanto ao Mercado questionou o Executivo sobre a data da sua abertura, bem como se é possível rever a questão do parque de estacionamento, eventualmente ser disponibilizado outro local para a colocação das viaturas dos vendedores. Quanto à falta de lojistas sugere a realização de uma campanha de marketing, mais divulgação e comunicação, de forma a atrair mais interessados. Questionou o Executivo sobre o Plano de Urbanização de Fátima, se o mesmo já tem alterações após a sua aprovação. Manifestou o seu contentamento quanto à presença de Fátima na Feirourem e realçou que esta é um modelo de financiamento com receitas próprias. Abordou a questão da cedência do auditório dos Monfortinos e por último referiu que há tempos foi pedida uma ilha ecológica para Aljustrel e gostaria de saber o ponto de situação. -----

----- O Presidente da Junta respondeu que foram colocados editais da Assembleia de Freguesia em alguns locais junto ao Salão Paroquial de Boleiros, tendo ele próprio contactado alguns moradores que se mostraram desinteressados em participar. Deu conhecimento que foi efetuada uma reunião com as autoridades locais após os incidentes ocorridos no início do mês de junho para mostrar a preocupação desta Junta, tendo referido que foi apenas um incidente pontual de confronto entre gangs sinalizados. Quanto ao gabinete de apoio aos imigrantes informou que a Junta de Freguesia não tem capacidade, nem competência para esse efeito. Sobre o Mercado informou que o mesmo já iniciou o seu funcionamento no dia um de junho, salientando que as lojas nunca encerraram. Quanto às viaturas, informou que os próprios feirantes não as querem tirar do estacionamento. Contudo, a Junta de Freguesia tem efetuado algumas diligências relacionadas com os abusos de estacionamento. Relativamente ao PUF, o Presidente da Junta referiu desconhecer qualquer alteração. Quanto à disponibilização do auditório dos Monfortinos, o Presidente informou que o mesmo está ao serviço da população e tem sido cedido a todos os que o requisitam sem qualquer entrave. -----

----- Nuno Prazeres, eleito da bancada Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP, tomou a palavra para alertar a existência de caixotes do lixo sobrelotados na freguesia. Questionou o Executivo relativamente ao planeamento da prevenção dos incêndios. Manifestou a sua preocupação e dos pais residentes na freguesia, sobre a falta de vagas nas escolas para o



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

próximo ano letivo. Quanto ao Mercado referiu que se tratava de uma obra necessária e que os problemas de estacionamento surgem em todos os locais e não só em Fátima, sugerindo a utilização do TUFO. Deu conhecimento que conhece bem a questão da zona industrial de Boleiros, referindo que o que foi lá efetuado foi executado até 2003 pelos empresários locais, com a condição que durasse pelo período de 10 anos. A estrada foi aberta há 25 anos por um empresário local e os restantes juntaram-se para executar todas as infraestruturas, sem qualquer investimento do Município de Ourém. -----

----- O Presidente da Junta usou da palavra para responder que sobre a sinalização do lixo o Executivo já foi alertado para esse assunto e tanto a Valorlis como a Tejo Ambiente estão conhecedoras do exposto, referindo que infelizmente há muita falta de civismo por parte da população. Sobre o plano de prevenção dos fogos, o Presidente informou que já decorreram duas reuniões, nas quais esteve presente, estando tudo a postos e preparado para os incêndios. Por último, quanto à falta de salas de aula para o próximo ano letivo, informou que o Município de Ourém está atento a esta situação e já tem uma solução, caso seja necessário, para o primeiro ciclo. -----

Período da Ordem do Dia: -----

----- PONTO QUATRO -----

Intervenções do interesse local ou declarações políticas gerais; -----

----- O Senhor Presidente da Assembleia deu a palavra aos vários intervenientes, nomeadamente a Ricardo José Pereira Rodrigues, eleito da bancada Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP, que apresentou um Voto de Louvor ao Centro Desportivo de Fátima, o qual se transcreve na íntegra: -----

“A bancada do Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP vem apresentar a esta Assembleia um voto de louvor ao Centro Desportivo de Fátima pelas recentes conquistas do Campeonato Distrital da I Divisão da Associação de Futebol de Santarém e Supertaça Dr. Alves Vieira, competição que opõe o vencedor do campeonato ao vencedor da Taça do Ribatejo. Estão por isso de parabéns todos os atletas e restante staff da equipa sénior que brilhante e inesperadamente conseguiram tais feitos e que passados 4 anos devolveram a sua principal equipa de futebol à disputa dos campeonatos nacionais. Bem-haja a todos os sócios e simpatizantes da Família CDF.” -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

----- O presente voto de louvor foi aprovado por unanimidade, seguindo-se a sua aprovação em minuta, por unanimidade, para produzir efeitos imediatos. -----

----- Paulo Jorge Vieira Gonçalves, eleito da bancada Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP, apresentou um Voto de Louvor ao Clube de Ginástica Acrobatikdays, o qual se transcreve na íntegra: -----

“A bancada Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP vem propor um voto de louvor ao Acrobatikdays - Clube de Ginástica de Fátima por todos os sucessos que tem alcançado. Com apenas uma década de vida tem levado o nome da nossa terra um pouco por todo o país e além-fronteiras. Sagrou-se campeã nacional de ginástica artística da 2ª divisão, entre outros títulos conseguidos quer em equipa quer em atletas individuais como foi o caso da Eva Jesus que conquistou o título de campeã nacional em paralelas assimétricas e trave olímpica e o 3º lugar em saltos que lhe confere o título de vice-campeã nacional. Gratos a todos por estes resultados, esperamos que continuem com sucesso e a levar o nome de Fátima pelo país fora e além-fronteiras.” -----

----- O presente voto de louvor foi aprovado por unanimidade, seguindo-se a sua aprovação em minuta, por unanimidade, para produzir efeitos imediatos. -----

----- Rui Manuel Marto Henriques, eleito da bancada Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP, apresentou um Voto de Pesar, o qual se transcreve na íntegra: -----

“É com profundo sentimento de pesar que a bancada do Ourém Sempre apresenta a esta Assembleia de Freguesia este voto de pesar pelo falecimento do nosso conterrâneo e amigo António Marques, 'Toinico' como era carinhosamente conhecido pela maioria dos fatimenses. Homem extremamente simples, humilde e de trato fácil, sempre dedicou parte da sua vida ao Associativismo. Testemunhos dessa dedicação são as Instituições Casa do Povo e o Centro Desportivo de Fátima. Membro de várias direções assim como principal responsável pela divulgação etnográfica pelo país e estrangeiro do Rancho Folclórico da Casa do Povo, onde exercia a função de ensaiador e apresentador, sempre teve a preocupação de preservar os bons costumes e tradições dos nossos antepassados, fato igualmente visível no grupo dos Reiseiros do qual também fazia parte. No Centro Desportivo de Fátima relatou com grande entusiasmo cada golo marcado ao longo de aproximadamente 30 anos na sua função de 'speaker' que ocupava por carolice e amizade ao clube onde também foi atleta nos escalões



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

de formação. Noutra âmbito colaborou durante décadas com o coro da Igreja Paroquial de Fátima e era há vários anos mordomo de Nossa Senhora da Ortiga. Ao amigo e cidadão 'Toinico' um MUITO OBRIGADO pelo seu exemplar percurso na nossa Terra... Sentidas condolências à sua Família e amigos." -----

----- O presente voto de pesar foi aprovado por unanimidade, seguindo-se a sua aprovação em minuta, por unanimidade, para produzir efeitos imediatos. -----

----- O Senhor Presidente da Junta propôs um voto de pesar referente ao falecimento de António da Conceição Carreira, o qual se transcreve de seguida na íntegra: -----

"Com um sentimento de profunda consternação, recebemos em maio a notícia do falecimento de António da Conceição Carreira, o primeiro Presidente da Junta de Freguesia de Fátima (1977-1979) democraticamente eleito após a Revolução de 25 de Abril. O autarca desempenhou também funções de Vereador na Câmara Municipal de Ourém, cimentando um longo historial de dedicação à causa pública. O percurso como autarca e vereador fica marcado pelo comprometimento, abnegação e competência que imprimiu no trabalho desenvolvido, sempre em prol do bem comum e em defesa do interesse público. Durante os anos em que esteve ao serviço da causa pública, contribuiu decisivamente para o desenvolvimento de Fátima e do concelho, com reflexo na melhoria das condições de vida de todos os ourenses. Neste momento de tristeza, apresentamos assim, uma proposta de votação de um voto de pesar a esta Assembleia, pelo falecimento de António da Conceição Carreira, com a expressão das mais sentidas condolências à sua família e amigos." -----

----- O presente voto de pesar foi aprovado por unanimidade, seguindo-se a sua aprovação em minuta, por unanimidade, para produzir efeitos imediatos. -----

----- Nuno Prazeres, eleito da bancada Ourém Sempre – Coligação PPD/PSD – CDS-PP, apresentou um Voto de Louvor à atleta Alice Clemente, o qual se transcreve de seguida na íntegra: -----

"A nossa conterrânea Alice Clemente, esteve em destaque na selecção nacional feminina de voleibol, conquistou a Silver League 2024 ao bater a Finlândia na final. A atleta natural de Fátima foi quem mais pontuou no segundo jogo da final, no qual Portugal venceu a Finlândia, que era a favorita. Com este triunfo inédito do voleibol português, a selecção nacional qualificou-se na Golden Ligue 2025. A Alice Clemente, de 21 anos, começou a sua carreira no Colégio do



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

Coração do Sagrado Coração de Maria, passou no CD Fátima e representa o Benfica desde a época 2021/2022. A bancada da Coligação PSD -CDS apresenta o presente voto de Louvor à Atleta Fatimense Alice Clemente pela sua excelente prestação na Selecção Nacional de Voleibol Feminino. -----

----- O presente voto de louvor foi aprovado por unanimidade, seguindo-se a sua aprovação em minuta, por unanimidade, para produzir efeitos imediatos. -----

----- PONTO CINCO -----

Apreciação e votação da adenda ao protocolo celebrado com o Município de Ourém referente à "Requalificação da antiga escola de Lombo d'Égua (Fátima) - 2.ª fase"; -----

----- O Presidente da Assembleia de Freguesia passou a palavra ao Presidente da Junta que deu conhecimento que o Município de Ourém enviou uma proposta de adenda ao protocolo de colaboração, assinado em 16 de novembro de 2023, entre aquele Município e esta Junta de Freguesia e que se refere à requalificação da antiga escola de Lombo d'Égua (2ª fase). A adenda vem alterar a 3º cláusula do protocolo e diz respeito à alteração ao cronograma financeiro, que passará a ter a seguinte redação: -----

"1. O apoio será pago, conforme o seguinte cronograma: -----

a) 115.807,50 euros (cento e quinze mil, oitocentos e sete euros e cinquenta cêntimos) em dezembro de 2024; -----

b) 115.807,51 euros (cento e quinze mil, oitocentos e sete euros e cinquenta e um cêntimos) em janeiro de 2025; -----

c) 115.807,50 euros (cento e quinze mil, oitocentos e sete euros e cinquenta cêntimos) em março de 2025; -----

d) 115.807,51 euros (cento e quinze mil, oitocentos e sete euros e cinquenta e um cêntimos) em maio de 2025." -----

----- Posto isto, o Presidente da Assembleia de Freguesia colocou este assunto à discussão e não tendo havido quaisquer intervenções, foi colocado a votação, tendo sido aprovado por unanimidade. Também esta parte da ata foi aprovada em minuta, por unanimidade, para produzir efeitos imediatos. -----



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE FÁTIMA

----- PONTO SEIS -----

Período destinado à intervenção do público; -----

----- Mónica Marques, residente na Cova da Iria, referiu que faz parte de um grupo de pessoas que participam em vendas de garagem e têm interesse em realizar uma venda de velharias e de garagem na cidade de Fátima, não só para a população residente como também para os turistas. Sugeriu que fosse realizada em espaço exterior, nomeadamente na Avenida Dom José Alves Correia da Silva, entre a Rotunda de Santo António e a Rotunda dos Três Pastorinhos; no espaço exterior da antiga escola EB1 de Lombo d'Égua ou no parque de estacionamento do Mercado. Contudo, quando as condições meteorológicas não permitirem, seria realizada no interior do Mercado, caso fosse autorizado. A periodicidade da mesma teria de ser coordenada, mas propôs que fosse realizada mensal ou trimestralmente. Concluiu que esta era uma forma de enriquecer a terra e de haver uma ajuda solidária. -----

----- O Presidente da Assembleia passou a palavra ao Presidente da Junta que informou que já foram tomadas algumas diligências para que se realizasse uma feira de velharias em Fátima, tendo sido abordados alguns feirantes, mas os mesmos não se mostraram interessados, devido às datas disponíveis. O Presidente da Junta informou que estava recetivo à realização da mesma e propôs que se agendasse uma reunião na sede da Junta de Freguesia para abordar este assunto mais pormenorizadamente. -----

----- Nuno Prazeres falou da questão da segurança na cidade de Fátima. Deu conhecimento que já foi abordado, no período da noite, por duas ocasiões, junto ao Parque Infantil Francisco e Jacinta Marto, por dois indivíduos suspeitos, sentindo-se de alguma forma inseguro, sugerindo que os militares da GNR façam um maior patrulhamento. Quanto à zona do Mercado disse ter algum respeito e que não passa por lá, à noite, sozinho. -----

----- O Presidente da Assembleia sugeriu agendar uma reunião, de forma informal, sem levantar alarmismo, junto do comandante do posto de Fátima da GNR, com a presença do Presidente da Junta, para abordar a questão apresentada na carta de Nicole Vieira e pelo que foi referido na reunião. Teodorico Pereira manifestou interesse em participar também na reunião, tendo ficado decidido estar apenas presente o Presidente da Assembleia e da Junta de Freguesia. ---



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA
DE
FÁTIMA

----- O Presidente da Junta de Freguesia deu conhecimento que já reuniu com as forças da segurança e alertou para que se assistissem a qualquer situação estranha contactarem o posto da GNR. -----

----- Não havendo mais intervenções, o Presidente da Assembleia de Freguesia deu por encerrada a sessão pelas vinte e três horas, da qual se lavrou a presente ata, que depois de lida, posta à discussão e aprovada será assinada pelos membros da Mesa da Assembleia de Freguesia. -----

Fátima, 4 de julho 2024 -----

Presidente da Assembleia

José Manuel Dias Poças das Neves

1º Secretário

Nelson Fernando dos Santos Mota

2ª Secretária

Sandra Paula Gameiro Gonçalves